

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年8月14日 星期一 农历乙巳年闰六月十八 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10965期 总第11521期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn



牢记嘱托 谱写篇章

决胜“十四五” 打好收官战

让“信号满格” 我国通信保障持续提速

信息通信业是支撑经济社会发展的战略性、基础性和先导性行业。基础设施建设量质齐升,赋能行业数字化走向深入,服务更加普惠通达……“十四五”以来,我国信息通信业积极创新、勇于改革,推动行业高质量发展迈出坚实步伐,全方位赋能经济社会高质量发展。

通信基础设施不断完善

8月7日晚,四川成都,在第12届世界运动会开幕式现场,分享节目、参与互动、查询信息……万名观众带来庞大网络需求。“一点都不卡,我可

以用手机给家人高清直播现场,连发几条视频都是秒传。”观众谢先生说。这份畅快淋漓的体验,源于新一代5G-A网络支撑。中国电信技术人员介绍,技术团队采用三载波聚合等创新技术,网络容量较传统5G提升10倍,最高峰值速率可达万兆,有效满足了超高密度人群同时用网的需求。

“十四五”以来,我国通信基础设施建设提速提效,技术攻关取得突破,“数字底座”更加坚实。

网络支撑更有力。我国已提前完成“十四五”规划纲要关于5G、千兆光网建设目标。(下转第8版)

奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

山川湖海诉说生态故事,万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山,开始发展生态旅游,习近平表示肯定,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火,从浙北山村走向全国,成为照亮中国发展道路的绿色灯塔,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长,当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光,当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远

方……这一理念正一步步从中国走向世界。

8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出,绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国,也造福了世界。

立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村,从“卖石

头”到“卖风景”,不断实现精彩蝶变,正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时,看到余村之变后说:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力,只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账,才能既保护绿水青山,又带来金山银山。”余村村党支部书记汪玉成介绍,去年,余村接待游客达122万人次,旅游收入达6000万元。

报告指出,绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践基础,是对自然规律和经

济社会可持续发展一般规律的深刻把握,是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一,连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战,人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调,经济发展与生态环境保护是辩证统一的,通过转变发展理念、发展方式、发展路径,绿水青山可以转化为金山银山,进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。(下转第3版)



潘国强赴屏南开展“四下基层”调研

本报讯(记者 周士轩)8月9日至10日,市委副书记、代市长潘国强带队前往屏南县开展“四下基层”活动,调研当地乡村振兴、文旅融合、生态环保等工作,并开展巡河、召开现场办公会,帮助基层协调解决困难问题。

推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴。在代溪镇北墩村、熙岭乡龙潭村和四坪村、双溪镇等地,潘国强边走边看,详细了解古村落保护利用和文创产业发展情况。他强调,要深挖特色、创新业态,立足地方资源禀赋,加强文创产品的包装策划,运用数字技术赋能与现代传媒手段,提升品牌价值,拓宽发展空间,推

动产业从单纯“卖产品”向“卖环境、卖文化”升级。要引育人才、汇聚活力,着力加强乡村运营专业人才培养,大力吸引“数字游民”群体,积极引导在外贤达返乡创业,持续做好“引进高人、引回亲人、引来新人”文章。要区域联动、协同发展,推动资源整合串联,强化以乡镇为单位的统筹运作能力,促进共同富裕。

产业发展是乡村振兴的重中之重。来到棠口镇仕洋村、棠口村,潘国强实地察看高山蔬菜、冷凉花卉的发展情况。“好山好水出好品”,他强调,要充分发挥高山生态优势,强化品牌IP打造,走稳走好生态农业发展之路;(下转第2版)

潘国强赴屏南县约访群众

本报讯(记者 周士轩)8月10日,市委副书记、代市长潘国强赴屏南县综治中心约访群众,面对面倾听群众诉求,协调解决具体问题。

约访中,针对群众反映的岭下村中心幼儿园路段边护岸崩塌和沉降问题,潘国强详细了解事情原委,与有关负责同志会商研究,提出协调处理意见。

潘国强指出,信访工作是党和政府联系群众的“桥梁”和“纽带”。各地各部门要深入践行“四下基层”优

良传统,用心用情为群众排忧解难,切实把信访工作做到群众的心坎上;坚持举一反三,加强学校及周边道路、河道、水库等重点部位的巡检维护,确保广大师生开学安全;把信访工作和民生实事结合起来,认真听取群众意见建议,并转化为民生“微实事”,办好办实事惠及百姓;深入推进信访工作法治化,发挥律师在化解矛盾中的重要作用,引导群众依法表达诉求,确保群众的信访问题得到依法依规合理解决。

连续两日游客破万

白水洋·鸳鸯溪景区掀避暑热潮



(全景屏南供图)

本报讯(吴宁宁)夏日炎炎,高温持续,全国多地“炙烤模式”仍在上演,而屏南的白水洋·鸳鸯溪景区却以独特的清凉,成为游客们避暑玩水的热门目的地(上图)。8月9日、10日,白水洋·鸳鸯溪景区游客接待量日均突破1万人次,成为宁德全域旅游发展中的又一亮点。

作为宁德世界地质公园的核心组成部分、国家5A级旅游景区,白水洋·鸳鸯溪景区的“火爆”并非偶然。

这里拥有世界唯一总面积达8万平方米的浅水广场,被誉为“天下绝景、宇宙之谜”,溪流清澈、浅滩广阔、峡谷清幽、瀑布飞流,宛如大自然精心绘制的山水画卷。来自全国各地的游客在此亲水嬉戏、泼水撒欢、冲浪纳凉,在欢声笑语中尽享清凉。

白水洋·鸳鸯溪景区之所以能够吸引游客竞相前往,离不开宁德市在全域旅游布局中对景区品质的持续提升。(下转第2版)

项目建设攻坚行动 宁德锂电车里湾园区综合楼项目建设有序推进

8月8日,记者来到宁德锂电车里湾园区标准化厂房及配套工程——综合楼项目建设现场,只见该项目地上主体结构已初具雏形,各项施工正稳步推进。据介绍,该综合楼项目已完成桩基工程及地下室主体结构施工,正全力推进地上主体结构建设,整体工程预计年底具备交工条件。据了解,该项目建设主要包含2座11层办公楼及3层裙楼,项目总投资37718万元。

本报记者 郑晋 摄

从“加梯难”到“管梯优” 福安以“小切口”推动“大民生”



安居小区一角

近日,在阳春社区安居小区内,多栋居民楼外搭起了脚手架,工人们正在有条不紊地进行电梯加装作业。“加装电梯后,楼道走廊的光线更好了,而且电梯直达家门口,对于老年人使用轮椅也更加方便了。”安居小区26号楼业主林良站在小区的绿化带旁笑着说道,“看着这些忙碌的施工身影,总能回想起自家楼栋加装电梯时的场景,在党员、志愿者以及社区党委书记的耐心协调下,最终大家达成共识,共同为这民生幸福工程贡献力量。”

自2021年宁德市首个政府牵头老旧小区加装电梯试点落地以来,安居小区已累计完成30多部电梯安装,惠及800余户居民。

然而,相较于加装初期的“破冰”难题,如何做好电梯运行后的长效管理,成为社区治理的新课题。“七分装,三分管,电梯加装是起点,长效管理才是关键。”福安市阳春社区党委书记李华杰的这句话,道出了小区治理的核心逻辑。面对电梯加装后可能出现的维保缺位、责任模糊等问题,社区以“红色物业”为抓手,构建起“社区党委+业委会+党员先锋队”的联动机制。

在安居小区,每栋楼的电梯均配备“红

色管家”——由社区骨干担任楼栋长,负责日常巡查、故障报修、电费收缴、居民协调等工作。“以前担心电梯‘建而不管’,现在有了党员、志愿者,甚至是热心大妈来牵头,我们放心多了。”李华杰的感慨,折射出居民对“红色物业”的信任。

在加装电梯的初期阶段,免不了出现“一楼住户大反对,二楼居民无所谓,三、四、五楼盼梯归,五、六楼日日催”的尴尬局面。曾经三年安装15部电梯到如今一年安装15部电梯,安居小区不断探索创新电梯加装及后期管理的实践,正为其他老旧小区电梯改造提供可复制的“治理密码”。

在福安的另一侧——广兴社区金沙花园,同样也出现加装电梯住户意见不统一的情况。“从加装电梯的意愿、选址、设计、安全到获得许可证,都少不了居民、社区党员、业委会的共同努力。”金沙花园小区业委会主任林峰介绍,在加装电梯前期,占用公共空间成为了最关键的问题,在党员、业委会与居民们的商榷下,在3个备选方案中敲定了将周边合理位置进行围栏美化的最终方案,确保社区内公共空间得到合理利用。(下转第2版)